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В целях материальной поддержки воспитания детей, посещающих государственные и муниципальные образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования, родителям (законным представителям) выплачивается компенсация части родительской платы (далее — компенсация).
Компенсация за детский сад – это социальная гарантия федерального уровня. Размер и порядок выплаты установлен Федеральным законом от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
Размер выплаты:
на первого ребенка в размере 20 процентов размера внесенной ими родительской платы, фактически взимаемой за содержание ребенка в соответствующем образовательном учреждении, на второго ребенка — в размере 50 процентов и на третьего ребенка и последующих детей — в размере 70 процентов размера указанной родительской платы.
Право на получение компенсации имеет один из родителей (законных представителей), внесших родительскую плату за содержание ребенка в соответствующем образовательном учреждении.
Документы, необходимые для получения компенсации:
— Заявление одного из родителей (законных представителей);
— Копии свидетельства о рождении детей, входящих в состав семьи;
— Копия паспорта;
— Справка о составе семьи;
— Копия свидетельства о рождении ребенка, на которого оформляется компенсация;
— Копия титульного листа сберегательной книжки с номером лицевого счета получателя компенсации и указанием реквизитов кредитного учреждения;
— Справку или иной документ, подтверждающий отсутствие выплаты компенсации со стороны других органов или ведомств, в случаях, если хотя бы один из родителей является военнослужащим Министерства обороны Российской Федерации или служащим других силовых структур. При наличии у родителя (законного представителя) права на получение компенсации по нескольким основаниям компенсация предоставляется по одному основанию по выбору родителя (законного представителя).

